
ΙΩΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ – ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ∆ΗΣΥ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ 

 

 

ΟΜΙΛΙΑ: ΚΕΝΤΡΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

ΣΤΗ «ΒΑΘΕΙΑ ΓΩΝΙΑ» 

 

 

 

 

 

 

Για να µην ερηµώσει το Γέρι ... 

 

 

Φίλοι και φίλες, 

 

∆εν βρίσκοµαι εδώ ως βουλευτής. Η τιµητική ιδιότητα µπαίνει σε 

δεύτερη µοίρα όταν µιλάω για το Γέρι από το οποίο κατάγοµαι και 

διατηρώ ισχυρούς οικογενειακούς και συναισθηµατικούς δεσµούς. Είµαι 

εδώ για να µιλήσω µε την ιδιότητα, πρώτα, του ενεργού πολίτη. Ενός 

ανθρώπου που ανησυχεί για την ποιότητα ζωής, το µέλλον και την υγεία 

αυτών των κατοίκων. Όχι µόνο των κατοίκων Γερίου αλλά και όσων 

κατοικούν στην ευρύτερη περιοχή της νοτιοδυτικής Λευκωσίας. 

 

Η απόφαση της κυβέρνησης για κατασκευή Κέντρου ∆ιαχείρισης 

Επικίνδυνων Αποβλήτων στη «Βαθιά Γωνιά» Γερίου καλύφθηκε – για 

άλλη µια φορά – πίσω από την ανάγκη εναρµόνισης, µε την 

περιβαλλοντική πολιτική της ΕΕ. Το Κέντρο θα περιλαµβάνει µονάδα 

συλλογής διαλογής και προσωρινής αποθήκευσης, µονάδα 

φυσικοχηµικής και θερµικής επεξεργασίας, συστατικό της οποίας θα 

είναι και ο αποτεφρωτήρας του νέου νοσοκοµείου Λευκωσίας. Στο 

κέντρο θα τυγχάνουν διαχείρισης επικίνδυνα απόβλητα, καθώς και 

απόβλητα που θα πρέπει να αποτεφρώνονται.  

 

Είµαστε βέβαιοι ότι οι αρµόδιοι θα σπεύσουν να µας διαβεβαιώσουν ότι 

δεν κινδυνεύει η υγεία των κατοίκων Γερίου και των γύρω περιοχών. 

Είµαστε επίσης βέβαιοι ότι είναι έτοιµοι να µας παρουσιάσουν µελέτες 

και επιστηµονικά συγγράµµατα για να ενισχύσουν την 

επιχειρηµατολογία τους. Εµείς δεν έχουµε κανένα λόγο να τους 

αµφισβητήσουµε. Έστω κι αν έχουµε αποκοµίσει άσχηµες εµπειρίες από 

τη λειτουργία του Σταθµού Επεξεργασίας Οικιακών Λυµάτων και 

Βιοµηχανικών Αποβλήτων στη «Βαθιά Γωνιά». Για παράδειγµα, 

δεξαµενές παραµένουν ακόµη σε λειτουργία και ακάλυπτες προκαλούν 



οχληρία στην περιοχή, µε τις δυσωδίες που αναδύουν. Παρόλο που οι 

κάτοικοι κι εµείς οι βουλευτές είχαµε λάβει σαφείς διαβεβαιώσεις. 

 

Καλόπιστα όµως και χάριν της συζήτησης θέτουµε µια σειρά από 

ερωτήµατα για τα οποία ζητούµε αξιόπιστες απαντήσεις: 

 

• ∆ιερωτόµαστε πώς µεταφέρονται µε ασφάλεια τα επικίνδυνα 

απόβλητα και οι µολυσµατικές ύλες ADR. Στη σύγχρονη εποχή 

«τα πάντα µεταφέρονται» όµως για τα νοσοκοµειακά απόβλητα - 

που όλα τους ανήκουν στην Κατηγορία ADR- οφείλεται η λήψη 

αυστηρών µέτρων, κατά την µεταφορά τους. Αυτό επισηµαίνουν 

και ειδικοί όπως ο µηχανολόγος – µηχανικός Άλκης Παναγιωτίδης 

από την Κολωνία. Για τα νοσοκοµειακά απόβλητα - που όλα τους 

ανήκουν στην Κατηγορία ADR - βασική προϋπόθεση είναι να 

χρησιµοποιούνται βαρέλια ειδικής κατασκευής και σήµανσης, 

καθώς και οχήµατα, τα οποία να πληρούν προδιαγραφές, που τα 

συνήθη απορριµµατοφόρα, δεν διαθέτουν. Ερωτούµε λοιπόν εάν 

στην Κύπρο διαθέτουµε αυτά τα κατάλληλα οχήµατα για τη 

διακίνηση επικίνδυνων φορτίων µέσα από κατοικηµένες περιοχές.  

 

• Στην περίπτωση που κατά τη µεταφορά γίνει ατύχηµα και 

ανατραπεί ένα φορτηγό και χυθούν τα µολυσµατικά υγρά ή 

στερεά, που µπορεί να είναι ακόµη και άνθρακας εάν προέρχεται 

από εργαστήριο έρευνας, ή άλλα προϊόντα που βλάπτουν τον 

άνθρωπο ή το περιβάλλον και αυτά περάσουν µέσα στους 

υπονόµους ή στο δρόµο υπάρχει περίπτωση να µολυνθεί ολόκληρη 

η περιοχή. Αυτά δεν είναι δικά µου λόγια. Είναι όσα 

προειδοποιούν οι ειδικοί. Στην Κύπρο, έχουµε δυστυχώς κακές 

εµπειρίες από τον τρόπο µε τον οποίο µεταφέρονται τα σκουπίδια 

και τα απόβλητα. Το Κράτος απέτυχε να πείσει ότι µπορεί να 

διαχειρισθεί την αποκοµιδή και διακίνηση µε ασφαλείς τρόπους. Η 

κοινότητα Γερίου αµφιβάλλει και έχει κάθε δικαίωµα να το κάνει. 

 

• Στην Κύπρο, η διαχείριση των επικίνδυνων αποβλήτων (συλλογή, 

συσκευασία, επισήµανση, µεταφορά, προσωρινή αποθήκευση και 

ασφαλής οριστική τους διάθεση) είναι ένα θέµα στο οποίο δεν είχε 

παλαιότερα δοθεί ιδιαίτερη σηµασία. ∆ιερωτόµαστε εάν έγινε ποτέ 

και σε παγκύπριο επίπεδο, µελέτη απογραφής των βιοµηχανιών 

παραγωγής επικίνδυνων αποβλήτων, δειγµατοληψία και ανάλυση 

αυτών των αποβλήτων. 

 

• Oι κίνδυνοι που διατρέχουµε όλοι µας από την ανεξέλεγκτη 

διασπορά των επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων δεν είναι 



αµελητέοι. Τι θα γίνει µε τα επικίνδυνα νοσοκοµειακά απόβλητα; 

Σε αυτά περιλαµβάνονται από σύριγγες που έχουν χρησιµοποιηθεί 

σε ασθενείς µε AIDS και ηπατίτιδα µέχρι τοξικά και ραδιενεργά 

κατάλοιπα από χηµειοθεραπείες και ραδιοθεραπείες που συνήθως 

(κι όπως πληροφορούµαστε) καταλήγουν σε κοινούς κάδους 

απορριµµάτων. Κοινά απορριµµατοφόρα θα τα µεταφερθούν 

ακολούθως µέσω των κατοικηµένων περιοχών των Λατσιών ή του 

Γερίου, στο Κέντρο ∆ιαχείρισης Επικίνδυνων Αποβλήτων; Ερωτώ 

και ζητώ άµεσες απαντήσεις. 

 

• Τελευταία αλλά όχι ελάσσονα, η ερώτηση προς τους αρµοδίους 

εάν έχουν λάβει υπόψη την κοινωνική αποδοχή για ένα τέτοιο 

εγχείρηµα. Η κοινωνική αποδοχή θεωρείται εκ των ων ουκ άνευ 

για την κατασκευή τέτοιου µεγέθους Κέντρου, σε συγκεκριµένη 

περιοχή. Οι κάτοικοι όµως του Γερίου και των γύρω περιοχών 

αισθάνονται ότι έχουν πληρώσει ακριβά σε υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος, την φιλοξενία που προσφέρουν σε αναλόγου 

είδους εγκαταστάσεις. Εκτός από την οχληρία το Κράτος ήρθε να 

«πληρώσει» την καλή τους διάθεση και µε πολεοδοµικές ζώνες 

που έχουν πλήξει τα συµφέροντα των κατοίκων της περιοχής. 

Είναι γι’ αυτό που διερωτόµαστε εάν υπάρχουν ακόµη περιθώρια 

για συναίνεση, χωρίς σοβαρά αντισταθµιστικά µέτρα αλλά και 

λήψη µέτρων που θα διασφαλίζουν τόσο την υγεία όσο και την 

ευηµερία τους. 

 

 

 
 


